



倒计时一周年

2022年冬残奥会筹备进展速览

2021年3月4日,是北京冬残奥会倒计时一周年的日子,筹办工作进行如何,已成为国人关注的焦点。

3月1日,北京2022年冬残奥会代表团团长会召开。3月2日上午,北京冬残奥会倒计时一周年媒体见面会召开。两次会议传递了哪些信息?让我们一睹为快。

北京2022年冬残奥会代表团团长会开幕

新华社电 1日,北京2022年冬残奥会代表团团长会召开。北京市委书记、北京冬奥组委主席蔡奇表示,将为广大运动员创造良好的参赛体验和参赛环境,国际残奥委会主席帕森斯则相信北京冬残奥会将是一届精彩成功的残疾人体育盛会。

蔡奇在视频致辞中对国际残奥委会和国家(地区)残奥委会代表出席本次团长会表示欢迎。他表示,北京冬奥组委在冬残奥会筹办工作中认真倾听各国家(地区)残奥委会和代表团的建议,坚持以运动员为中心,体现“包容性”理念,努力为广大运动员提供一流的竞赛场地和赛事服务,创造良好的参赛体验和参赛环境。

他说,北京冬奥组委与国际奥委会、国际残奥委会、世界卫生组织等共同建立了疫情防控专项工作机

制,希望各国家(地区)残奥委会与北京冬奥组委共同携手,做好冬残奥会筹办和疫情防控工作,确保冬残奥会安全顺利举办。

帕森斯在视频致辞中表示,尽管面临疫情挑战,中国政府适时采取了正确的防控措施,成功遏制疫情传播,提前一年完成竞赛场馆建设工作,让国际社会对北京冬残奥会的如期安全举办充满信心。他相信,北京冬残奥会将是一届精彩成功的残疾人体育盛会,必将激励和鼓舞全世界的残疾人,对于促进和推动国际残奥运动发展、为残疾人构建包容多样的社会环境至关重要。

代表团团长会期间,北京冬奥组委体育、场馆与基础设施等19个业务领域将逐一介绍筹办工作进展情况和相关服务政策。



昨日,“2020/2021年冰雪季网络媒体走进冬奥”活动中,在延庆石京龙滑雪场滑雪的人们

场馆建设

三大赛区5个残奥场馆均达测试要求

北京冬奥组委规划建设部部长刘玉民表示,12个竞赛场馆已于2020年底完工,其中5个残奥场馆均达到测试要求。同时,非竞赛场馆也进展顺利,将于今年陆续完工交付。

刘玉民表示,北京2022年冬残奥会共使用30个场馆,其中包括5个竞赛场馆(国家游泳中心、国家体育馆、国家高山滑雪中心、国家冬季两项中心、云顶滑雪公园)和25个非竞赛场馆,分布在北京、延庆、张家口三个赛区。

北京 部分场馆4月承办赛事

北京赛区冬残奥会将使用19个场馆,其中有8个场馆位于北京奥运会最重要的遗产——北京奥林匹克公园内。

国家游泳中心将进行轮椅冰壶项目的比赛,场馆改造工程已经完工。目前已开启新一轮的“水冰转换”,完成了冰面搭建和制冰工作,计划于4月9-10日举办残奥冰壶国内比赛。

国家体育馆将进行残奥冰球项目的比赛,目前工程已经完工,完成了第一次制冰工作,计划于4月9-10日举办残奥冰球国内比赛。

国家体育场将进行冬奥会和冬残奥会的开、闭幕式。目前其翻新改造工程正按计划推进,计划于今年交付使用。北京冬残奥村计划今年8月交付,目前正在内部装修。国家会议中心二期将用作主媒体中心,主体结构已经完成,正在进行外立面、二次结构建设和机电安装,其中转播区域将于今年7月交付给奥林匹克转播服务公司(OBS)。北京制服和注册中心、主运行中心和技术运行中心已全部完工。

延庆 京礼高速可直达赛区入口

延庆赛区冬残奥会共使用4个场馆,京礼高速可直达赛区入口。

国家高山滑雪中心将进行残奥高山滑雪的比赛,目前已经完工,并于去年1月成功举办了全国第十四届冬季运动会高山滑雪比赛。去年11月,国际

雪联高山滑雪委员会主席及专家一行,对场馆现场进行了考察,高度认可国家高山滑雪中心工程进展、赛事筹备和服务保障工作,并称赞大回转赛道是世界上最好的赛道之一,赛道将会按照程序通过认证。2月24-26日举办了2020/2021赛季全国残奥高山滑雪邀请赛。

延庆冬奥村目前正在内部装修,计划于今年8月交付。延庆残奥颁奖广场位于延庆世园公园国际馆,将于今年交付。

张家口 冬残奥村8月交付

张家口赛区冬残奥会共使用7个场馆,京张高铁和京礼高速均可到达赛区核心位置。

云顶滑雪公园将使用单板障碍追逐赛道和平行大回转赛道作为残奥赛道,进行残奥单板滑雪的比赛。该公园已于去年底完成所有赛道的土方工程、造雪系统安装等,并于去年11月通过国际雪联的场地考察和预认证。去年底至今年1月陆续完成了所有赛道的造雪和塑型工作,2月24-26日举办了2020/2021赛季全国残奥单板滑雪邀请赛。

国家冬季两项中心将进行残奥冬季两项和残奥越野滑雪项目的比赛,目前已完成靶场和全部赛道照明安装、造雪和压雪工作,测试所需临时建筑也已施工完毕。2月25-26日举办了2020/2021赛季全国残奥冬季两项和残奥越野滑雪邀请赛。

张家口冬残奥村已经完成了外部装修,将于今年8月交付。

张家口颁奖广场是临时场馆,将于今年建设并交付。张家口山地转播中心主体结构封顶,外围护墙砌筑已完成,计划于2021年9月交付OBS。

此外,无障碍设施大部分在赛前全部一次性建成,冬奥会和冬残奥会转换期间除少量标识及特殊要求的设施外,其他设施均不需要进行转换,尽量减少转换期的工作量。

选手备战

冬残奥项目拓展到6个 实现比赛大项覆盖

作为东道主,中国残奥选手是如何备战的?中国残疾人冰雪运动开展现状如何?

中国残联体育部竞赛训练处处长冯志军表示,自从2022年北京冬奥会和冬残奥会申办成功后,中国残联成立了备战工作领导小组,制定了《冬季残奥项目振兴计划》等方案。

我国冬残奥运动起步晚,冬残奥会将在中国举办的契机,让中国残奥运动得到了巨大的发展。一是全面布局打好基础,全国冬残奥运动员由不足50人发展至千余人,技术官员从无到有发展到上百人,冬残奥项目由2个拓展到6个,实现了冬残奥比赛大项全覆盖。二是加强合作,与芬兰、俄罗斯、希腊签订了残疾人体育发展战略合作协议。国家批准建设国家残疾人冰上运动比赛训练馆,已投入使用。三是全时段开展训练备战,全部6个大项300名运动员开展了全年不间断的训练,目前,6个项目124名运动员、42名教练员(含7名外教,执教残奥冰球、高山滑雪、单板滑雪、越野滑雪和冬季两项)在北京、河北的5个基地展开训练。四是多层次举办赛事。五是参加国际赛,2016年以来,我国参加了59项冬残奥系列国际赛事,共获得38枚金牌,多个项目实现“零”的突破。六是开展残疾人冰雪活动,连续5年举办“中国残疾人冰雪运动季”,带动残疾人融入“三亿人参与冰雪运动”的目标。

本组文(除署名外)/本报记者 褚鹏
统筹/汪浩舟
摄影/本报记者 崔峻

筹备进展

无障碍设施检查等 有序进行

3月2日上午,北京冬奥组委在首钢办公区举行了北京冬残奥会倒计时一周年媒体见面会,对冬残奥会筹办进展、冬残奥国家队备战以及北京市无障碍建设情况进行了介绍。

北京冬奥组委残奥会部部长杨金奎表示,从2021年2月开始,分阶段对12个竞赛场馆和3个冬奥村冬残奥村,以及非竞赛场馆、重点服务设施的无障碍建设情况进行检查。北京冬奥组委制定人员培训计划,对工作人员、志愿者开展冬残奥和无障碍通用知识培训。

住宿工作方面,完成28家冬残奥会官方接待饭店和1家残奥大家庭饭店遴选工作,拟签约客房4611间,积极推进接待饭店的无障碍设施改造工作。医疗工作方面,在场馆医疗站设置、工作流程考虑冬残奥会特点和需求,并组织做好假肢矫形器、轮椅维修服务保障工作。市场开发方面,截至去年底,赞助企业总数达到37家,包括10家官方合作伙伴、11家官方赞助商、9家官方独家供应商以及7家官方供应商。

北京市残联副理事长董连民介绍,截止到2021年2月底,城市道路注重消除断点。修复盲道7031条,整改人行横道473个、人行天桥和地下通道31个,城市全域绿坡道基本实现全覆盖,“断头路”明显减少。公共交通注重衔接顺畅。整改公交车、公交站台、地铁站、停车场等11911个,初步形成连贯的无障碍交通出行体系。

传世258年《唐诗三百首》也有软硬伤?

有学者花费几年时间新编“唐诗三百首” 尽量弥补“硬伤”“软伤”

“两岸猿声啼不住,轻舟已过万重山。”“但使龙城飞将在,不教胡马度阴山。”这些出自《唐诗三百首》当中的诗句对于每一个中国人来说可谓耳熟能详。

“尽管流传至今的唐诗选本有300多种,但自问世258年以来,由蘅塘退士编选的《唐诗三百首》是公认最为流行的唐诗选本。”中国社会科学院文学研究所研究员陈才智介绍说。然而,大多数人可能都没有想过,自学生时代起就开始背诵的诗句或许是有误的。

遗憾 最流行的唐诗选本 存三大“软伤”五大“硬伤”

中文核心期刊《文艺研究》2021年第1期刊发了上海师范大学人文学院教授李定广的文章《〈唐诗三百首〉的“软硬伤”及其成因》,文中指出:“《唐诗三百首》作为引导人们诗词入门的选本,却存在许多‘软硬伤’。不及时订正,或难以担当唐诗普及之大任。”

在李定广教授看来,蘅塘退士编选的《唐诗三百首》存在三大“软伤”和五大“硬伤”。

“软伤”是指非知识性的缺陷,主要指选者的一些偏见和偏好。比如选了很多不适合孩子启蒙教育的宫怨诗和闺怨诗。据统计,《唐诗三百首》共选全唐77位诗人的诗篇310首,其中宫怨诗就有17首、闺怨诗就有14首;比如不选张若虚、李绅、李贺等名家的诗,像李绅的《悯农二首》、罗隐的《蜂》等都是唐诗中的一流名篇,却也未入蘅塘退士的法眼;比如扬杜抑李、重李商隐轻白居易的明显倾向——《唐诗三百首》选了杜甫的诗歌36首,而李白的只有29首,白居易的更是只有6首,只是李商隐24首的四分之一。而五大“硬伤”则是知识性的错误或者选者随意

篡改造成的不良后果。比如作者的张冠李戴——七言绝句《宫词》的作者不是顾况而应是马逢等;又比如,“随意缩减原诗题目”——“五言绝句”下李白的《静夜思》被缩减成“夜思”,“五言律诗”中白居易的《赋得古原草送别》被缩减为“草”等。

“改编” 新编《分类唐诗三百首》 尽量弥补“软硬伤”

2015年年底,李定广受邀担任央视《中国诗词大会》学术总负责人,在节目现场,他发现许多选手背的诗句都是错的。指出后,选手们却说:“《唐诗三百首》中就是这么写的,我按照书背,怎么会错呢?”

在《中国诗词大会》上的经历,让李定广教授决心要将《唐诗三百首》里的错误都找出来。

“修正《唐诗三百首》分为两种情况,”李定广告诉北京青年报记者,“一为优劣,一为是非。”唐诗流传下来的版本或许分好坏,但绝没有对错之分。而另一种“是非之说”则是必须修订的。于是,从2016年起,他开始着手编写《分类唐诗三百首》,按照题材分类编排,改订原编各种“硬伤”,尽量弥补“软伤”。此书已



于2020年9月由人民文学出版社出版。

李定广并非第一个提出《唐诗三百首》中有偏差的学者。中国社会科学院文学研究所研究员陈才智表示,不论是《中国诗词大会》,还是李定广花费几年时间新编选的《分类唐诗三百首》,目的都是传播和发扬古诗词,更是传承中国几千年来历史和文化的。

文/本报记者 刘江华 实习生 王润祺

翟晓川入选 全明星赛替补阵容

本报讯(记者 宋翔)2日晚,联赛公司公布了今年全明星南北区替补阵容,其中首钢队锋线球员翟晓川入选北区替补阵容,但由于他目前的伤病以及正处于恢复的阶段,因而他很可能无法出战全明星比赛。今年全明星周末定在19日到21日,在青岛进行。

南北区替补阵容如下:南区替补:胡金秋(广厦)、西热力江(同曦)、吴前(浙江)、孙铭徽(广厦)、吴冠希(江苏)、威姆斯(广东)、王哲林(福建)。北区替补:姜宇星(吉林)、高诗岩(山东)、俞长栋(北控)、齐麟(新疆)、陶汉林(山东)、刘传兴(青岛)、翟晓川(北京)。

与此前相比,首钢队入选今年全明星球员有所减少,今年只有翟晓川入选。但翟晓川在此前第二阶段尾声阶段受伤,目前伤情不乐观,他正处于伤病恢复阶段,这次也没有与球队一起前往诸暨,而是留在北京进行积极的治疗与康复,翟晓川何时能够重返赛场,目前还不好判断。此前主教练雅尼斯曾经表示翟晓川很可能缺席第三阶段赛事,而联赛公司给出的球员伤病情况报告中显示他需要14周的康复时间,目前来看翟晓川是很可能要缺席今年全明星的。



下载北京头条App
让现在告诉未来

编辑/徐晓蕾 黄恬 美编/黎石 责任/王略